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Процес формування нових галузей матеріального виробництва та невиробничої сфери приво-
дить до потреби їхнього географічного вивчення. Це, відповідно, зумовлює формування нових
наукових напрямів, які з розвитком теоретико-методологічної бази набувають рис нових
наукових дисциплін. Інтерес до вивчення геопросторових особливостей транспортної інфра-
структури безперервно зростає. Формування географії транспортної інфраструктури як окремого
наукового напряму пов’язане, насамперед, з розвитком ринкового господарства. Один із клю-
чових чинників – територіальний поділ праці, який зумовив інтенсифікацію обмінних процесів.
У дослідженнях з географії транспортної інфраструктури, перш за все, враховано закони
суспільного виробництва. Безперервне функціонування транспортної системи є матеріальною
основою, без якої досягнення сталого економічного зростання є неможливим. Економіка будь-
якої держави не може ефективно функціонувати без транспорту, оскільки він являє собою
сполучну ланку від виробництва до споживання різних галузей господарства.

Виділення географії транспортної інфраструктури в окрему галузь у значній мірі зумовлено
також її зв’язками із іншими, зокрема географічними дисциплінами: фізичною географією,
соціальною та політичною географією, економікою транспорту тощо. Економіко-географічні
особливості країн та регіонів безпосередньо впливають на транспортні системи – загальну конфі-
гурацію транспортної мережі, обсяги перевезень, структуру вантажообороту, та напрям основних
вантажних потоків.

Висвітлено місце географії транспортної інфраструктури в загальній системі географічних
наук, розглянуто основні підходи до визначення найважливіших категорій цього наукового
напряму, розкрито специфіку транспортної інфраструктури як невід’ємної складової функціону-
вання господарства та вплив транспорту на соціально-економічне становище країни.

Ключові слова: транспорт, транспортна інфраструктура, географія транспорту, економічна
географія.

Транспортна інфраструктура поряд із мінерально-сировинною базою, трудовими
ресурсами та іншими чинниками значно впливає на розвиток та функціонування
виробництва. Вона є важливим елементом господарства. Як наслідок, транспортна
інфраструктура одночасно є об’єктом вивчення декількох наук. Зокрема, технічні
науки вивчають конструкції, технічні засоби та процеси – усе те, що необхідно для
будівництва та експлуатації транспорту. У компетенції економічних наук є конкретні
форми прояву об’єктивних економічних законів у сфері транспорту: питання плану-
вання розвитку транспортної інфраструктури, порівняльної характеристики різних
видів транспорту, собівартість перевезення тощо.
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Географи, застосовуючи комплексний підхід, часто розглядають транспортну
інфраструктуру як одну з частин соціально-економічних просторових комплексів.
Географічні науки вивчають транспортну інфраструктуру в трьох аспектах: як необхід-
ну ланку в територіально-виробничих комплексах; як одну з передумов розвитку і
розміщення інших галузей, перш за все промисловості; як одну з галузей господарства.
У географів та економістів нема єдиного погляду щодо місця географії транспорту в
системі наук; деякі з них наполягають на тому, що її треба зачисляти до економічних, а
не до географічних наук. Причому, на їхню думку, географія транспорту повинна
виходити тільки з законів загального виробництва. Відповідно, економічні науки
вивчають не виробництво, а перш за все промислові відносини. Вплив виробничих
відносин на транспорт у зв’язку з виробничими силами – об’єкт дослідження економіки
транспорту. Географія транспорту вивчає транспортну інфраструктуру як одну з
виробничих сил у контексті промислових відносин. Географія транспорту, підпадаючи
під економічні закони, не може ігнорувати дію законів природи, які виявляються у
впливі навколишнього середовища на транспорт. У разі географічного вивчення
транспорту потрібно брати до уваги не тільки економічні, але й природні чинники.

Багато теоретичних праць з географії транспортної інфраструктури написали ні-
мецькі вчені. У німецькій географії на основі теорії І. Канта, набула популярності
ідеалістична хорологічна (просторова) концепція, яка дала змогу зрозуміти предмет
вивчення географії транспортної інфраструктури та її місце в системі суспільно-
географічних наук. Наукові основи географії транспорту продовжували закладати
німецькі вчені кінця ХІХ–початку ХХ ст. А. Геттнер, К. Дове, О. Блюм. Крізь призму
тієї ж таки хорологічної концепції вони вважали предметом вивчення “географії
сполучень” (Verkehrsgeographie) розміщення шляхів у просторі залежно від природних
умов. Учені зачисляли географію транспорту до розділу антропогеографії, оскільки не
вважали транспорт галуззю матеріального виробництва, а трактували його як “подо-
лання простору”, що не має об’єктивних закономірностей і є сферою суб’єктивної
діяльності людини. А. Геттнер вважав, що перш за все географія транспорту опираєть-
ся на населення та його просторові характеристики – міграційні процеси, розміри
населених пунктів тощо. Дослідник писав: “Географія транспорту є здавна визнаною і
навіть однією з пріоритетних. Але включення її в економічну географію і безпосереднє
об’єднання її з географією торгівлі є неправильним” [14, с. 147–148]. Він стверджував,
що хоч транспортна інфраструктура відіграє важливу роль у торгівлі, вона так само
впливає на інші галузі господарства. Наприклад, перебуває в таких же тісних зв’язках з
військовою географією, як і з економічною. Незважаючи на те, що економічне вивчен-
ня транспортної інфраструктури відкриває для географії транспорту нові грані та
збагачує її, цим двом наукам важко співіснувати, оскільки організація транспорту, на
яку опирається економіка найбільше, випадає зі сфери географії.

О. Блюм, відповідно, виділяв географію транспорту з економічної географії на тій
підставі, що транспорт, крім господарських, виконує й інші функції – у сфері політики,
державного управління, національної оборони, охорони здоров’я, міграційних проце-
сів, релігії тощо. “Загалом географія, у першу чергу, є природничою наукою і не
повинна губитись у економічних чи політичних відношеннях. Однак питання геополі-
тики, економічної та політичної географії часто відіграють важливу роль, наприклад, у
транспортній географії, оскільки транспорт слугує потребам господарства, політики та
культури” [11, с. 1]. Учений розвинув також поняття транспортної мережі, яке пов’язав
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з розвитком поселенських мереж: “Особливі тісні зв’язки має географія транспорту із
географією поселень. Залежно від того, де люди живуть, працюють, борються за
території, вони об’єднуються в поселення, і транспорт має, передусім, з’єднувати
населені пункти між собою” [11, с. 1].

Незважаючи на те, що була напрацьована теоретико-методологічна база, яка стала
основою для написання багатьох книг з транспортної проблематики, загалом хороло-
гічна концепція привела багатьох географів до суто описових праць, які не могли
науково висвітлювати суть транспортно-географічних процесів.

Науково-технічна революція в засобах комунікацій ставила щораз нові вимоги до
географії транспортної інфраструктури. Уже недостатнім був простий опис та аналіз
шляхів сполучень, необхідним став точний економіко-географічний розрахунок, щоб за
наперед визначеними капіталовкладеннями створити транспортну мережу, яка з
мінімальними витратами максимально задовольнятиме всі потреби. Унаслідок цього
з 50-х років розвивається новий теоретичний напрям у географії транспорту, який тісно
пов’язаний з економічними дисциплінами. Найбільший внесок у розвиток цього
напряму зробила англо-американська географічна школа, найяскравішими представни-
ками якої є В. Бунге та П. Гаґґет. Важливу роль у становленні нових підходів до
вивчення географічної науки відіграв також професор Вашингтонського університету
Е. Ульман. Він розвинув географію як науку, яка визначає закони просторових
взаємозв’язків. Учений потрактував також географію у вузькому розумінні як науку
про переміщення в просторі. Е. Ульмана вважають ученим, який зробив один із
найбільших внесків у розвиток географії транспорту як окремого наукового напряму.
Транспорт, за Е. Ульманом – це міра відносин між територіями, тому є важливим
аспектом для географічного вивчення. Науковець вважав, що економічні зв’язки та
відношення між різними територіями відображені в характері транспортування, а
також у транспортних потоках. Щодо місця географії транспорту в загальній системі
географічних наук, то вчений зачислив її до так званого блоку географії обороту,
раніше запропонованого французькою географічною школою (Р. Клозьє, М. Парде).
Водночас Е. Ульман звернув увагу на тісний зв’язок транспортних показників з
економічними: “Транспорт є одним із чотирьох традиційних компонентів в економіч-
ній географії поряд з первинним виробництвом, промисловістю та маркетингом. Міра
складності в переміщенні товарів, обсяги, а також відстані мають великий вплив на
природу та характер організації господарської діяльності всіх видів” [15, с. 4].

Найбільш знакова книга В. Бунге “Теоретична географія” – це обширна і всеохопна
за тематикою праця про застосування математичних методів у вирішенні загально-
теоретичних та практичних проблем географії загалом і транспортної географії зокре-
ма [12]. П. Гаґґет продовжував поширювати ідеї школи просторового аналізу і вважав,
що математичні методи конкретизують географічні дані, полегшуючи її практичне
застосування [13]. У праці “Географія: Синтез сучасних знань” учений розкрив
значення впливу транспортної інфраструктури на процеси урбанізації, імплозії міст, а
також процеси міграції. Він також згадав про шведських учених Т. Гегерстранда та
Г. Торіквістона, які звернули увагу на збільшення ролі транспорту в процесі зростання
міст. Ці науковці проаналізували записи представників бізнесу про ділові поїздки і на
підставі цього з’ясували ступінь взаємозв’язку різних галузей промисловості і видів
діяльності, які мають різне географічне положення, а також згрупували шведські міста
за ступенем їхньої привабливості для різних видів економічної діяльності. Загалом
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зазначимо, що американські дослідження мали суто прикладний інтерес, їх проводили
на замовлення державних управлінь. У дослідженнях використовували гравітаційні
моделі і методи лінійного програмування, вивчали вплив транспорту на господарство,
його регіональну спеціалізацію, розвиток населених пунктів тощо. З’являлись також
праця з моделювання густоти транспортної мережі. Незважаючи на це, у науковій
літературі збереглися старі традиції описової географії транспорту і розуміння її як
елемента культурного ландшафту.

Протягом 1980–2000 рр. географія транспортної інфраструктури поступово стала
системною дисципліною. З початку XXI ст. транспортна географія, головно, досліджує
вплив транспорту на соціально-економічний розвиток. Сьогодні дослідження географії
транспорту привели до розвитку багатьох наукових напрямів, а саме: теорії транспор-
тування, розподілу коштів та планування, дослідження транспортних потоків, аналізу
транспортних систем тощо. Найвідомішими представниками вивчення проблематики
транспортної інфраструктури є Г. Вайт, Ф. Джин, Д. Голл, М. Дживоні, Г. Нуль,
Дж. Джуліоно тощо.

Транспортну географію вивчав український географ С. Рудницький, чиї праці були
найціннішими і найближчими до сучасних. Незважаючи на те, що економічна, зокрема
транспортно-комунікаційна, проблематика не була головним напрямом наукової
діяльності вченого, С. Рудницький достатньо детально розглянув її у низці своїх
наукових праць. Найповніша економіко-географічна характеристика України наведена
в праці “Ukraine: Land und Volk” (1916). До того в “Короткій географії України” вчений
дав характеристику шляхів станом на 1914 р., а в праці “Українська справа із станови-
ща політичної географії” (1923), де третину займає розділ “Українська справа з боку
економічної, зокрема “лучбової географії”, розглянув господарсько-географічну
проблематику, а також простежив зв’язок транспорту і політичної ситуації. Загалом
“лучбову географію” С. Рудницький зачислив до економічної географії, яка, відповід-
но, є гілкою антропогеографії [8, с. 27]. Тоді, коли науковець писав про Україну, її
територію було розподілено між Росією, Польщею та Румунією. Зокрема, часто
С. Рудницький згадував про територію, що перейшла до Польщі: “…Україна, по втраті
самостійности, прилучена до Польщі, попала в положення великої й багатої та
безоглядно використовуваної колонії…” [5, с. 188].

Проте вчений прогнозував зміну політичної ситуації і вважав, що тільки самостійна
Українська держава може відбудувати свої шляхи так, щоб вони виконували транзитну
функцію сповна. Наголосимо, що іноземні консорціуми декілька разів напрацьовували
і передавали російському урядові плани щодо українських транспортних шляхів, однак
торговельний і транспортний апарат Російської імперії ніколи брав це до розгляду [1].
З огляду на це С. Рудницький вважав, що західним країнам набагато легше буде
налагодити партнерські стосунки з самостійною Українською державою, в інтересах
якої буде відбудувати свої транспортні шляхи, щоб по них легко могли транспортувати
різноманітні товари з Європи до Азії та в зворотному напрямі. Учений також розробив
низку проектів, які мали на меті полегшити транспортне сполучення з суміжними
країнами та налагодити економічні зв’язки. Першим проектом став Маницький канал,
що з’єднав Чорне та Каспійське моря. Виконавши геоморфологічне дослідження,
учений дійшов висновку, що затрати на реалізацію каналу не будуть великими, а
перевагою стане відкритість Каспію для кораблів з цілого світу. Інший проект – Двино-
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Дніпровський канал, мав з’єднати два моря – Балтійське та Чорне, і підштовхнути
створення Балтійсько-Понтійської федерації [5, с. 193].

У післявоєнні роки транспортну проблематику вивчали радянські, зокрема російсь-
кі, вчені І. Нікольський, І. Білоусов, Н. Казанський, М. Ганкін, О. Ізюмський. В основі
економіко-географічної концепції вивчення транспорту СРСР, яку розвивали вчені,
були ідеї Н. Колосовського: транспортні проблеми розглядали у зв’язку з формуванням
системи економічних районів, міжнародних і внутрішньовиробничих зв’язків. Сам
учений писав: “Дослідження окремих транспортних напрямів – це завдання спеціалізо-
ваних транспортних інститутів. Водночас транспортні мережі і система перевезень
значною мірою є географічними проблемами, які тісно пов’язані з загальною системою
економічного районування” [6, с. 300].

Щодо сучасних вітчизняних досліджень проблематики транспортної інфраструкту-
ри, зазначимо, що теоретичні основи географії транспорту висвітлив О. Шаблій.
Учений розробив одну з найбільш структуризованих схем поділу суспільної географії.
Передусім виділив теоретичне ядро – загальну теорію суспільної географії. Далі
виокремив чотири основні блоки, два допоміжні блоки, а також групу суміжних
дисциплін. До основних блоків належить географія населення, соціальна географія,
економічна та політична географія. У системі економіко-географічних дисциплін є
географія транспорту і зв’язку, або географія комунікаційної інфраструктури. О. Шаб-
лій присвятив окрему працю транспортній проблематиці, де дав визначення транспорту
як підсистеми комунікаційної системи виробничої сфери [9].

Подібну, проте більш актуалізовану щодо галузевого складу схему побудував
проф. М. Пістун. У загальній структурі суспільної географії він виділив аналітичні
(галузеві), синтетичні та методологічні дисципліни. Географія транспорту, разом із
географією населення та поселень, географією праці, географією промисловості,
географією сільського господарства та іншими формує блок аналітичних дисциплін [3].

Також розглянемо структуру суспільної географії за О. Топчієвим. Його система
суспільно-географічних наук є досить розгалуженою: виділяють допоміжні дисциплі-
ни, основні дисципліни, а також суміжні дисципліни. Основні дисципліни, відповідно,
розділено на чотири блоки: географія населення, соціальна географія, економічна
географія та політична географія [7]. Відповідно до цих систематизацій, географія
транспорту належить також до блоку економічної географії.

Вчені А. Голіков, Я. Олійник, А. Степаненко також зачисляють географію транс-
порту до блоку економічних наук [2]. Проблематику транспорту досліджують
М. Григорович та К. Коценко, а також Л. Яцківський та Д. Зеркалов, які в праці
“Загальний курс транспорту” розглянули транспортні системи світу загалом та України
зокрема, технологічну, технічну, економічну, правову та інформаційну взаємодії різних
видів транспорту в ході перевезення вантажів, елементи логістики і транспортно-
експедиторської діяльності [10].

Проф. І. Ровенчак уважає транспорт найважливішою сферою інфраструктурного
забезпечення населення і господарства, складовою частиною її комунікаційної інфра-
структури поряд зі зв’язком та лініями електропередач [4].

Науковий інтерес до визначення поняття інфраструктури постійно зростає. Це
зумовлено, насамперед, тим, що частка сфери обслуговування в господарстві на
сучасному етапі розвитку постіндустріального суспільства збільшується. Значення
транспортної інфраструктури поглиблюють, переосмислюють та диференціюють.
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Сьогодні під поняттям транспортної інфраструктури розуміють сукупність споруд,
системи мережі сполучень усіх видів транспорту, що задовольняють потреби населення
та виробництва в перевезеннях пасажирів та вантажів [1]. Якщо брати до уваги погляд
на інфраструктуру як на сукупність споруд, підприємств, системні мережі, що прямо не
стосуються виробництва матеріальних благ, однак необхідні як для самого процесу
виробництва, так і для забезпечення повсякденного життя населення, то до транспорт-
ної інфраструктури належить мережа транспорту та об’єкти, що її обслуговують [9]. За
цим підходом можна сформулювати таке визначення: транспортна інфраструктура – це
система точкових спеціалізованих підприємств і лінійних елементів декількох поєдна-
них видів транспорту, що задовольняє потреби в переміщеннях пасажирів і вантажів.

Головним завданням економіко-географів у ході вивчення проблематики транс-
портної інфраструктури є визначення раціональних транспортних перевезень наявною
мережею шляхів сполучень та економічно ефективний та вигідний поділ вантажів і
пасажирів між різними видами транспорту. Успішним підсумком географічних
досліджень транспортної інфраструктури є ефективна налагоджена транспортно-
логістична система регіону.
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SOCIAL AND GEOGRAPHICAL ESSENCE OF TRANSPORT INFRASTRUCTURE
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The new branches formation of material production and non-production sphere leads to the need of
their geographic study. Therefore, this leads also to the formation of new research directions that, with
the development of the theoretical and methodological framework, gains new features of scientific
disciplines. Interest in studying of geospatial features of transport infrastructure continuously grows.
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Formation of the geography of transport infrastructure as the separate scientific direction is connected,
first, with the development of the market economy. One of the key factors is a territorial division of
labour, which has caused an intensification of exchange processes.

There are principles of social production considered in research on the geography of transport
infrastructure. Continuous functioning of the transport system is a material basis without which
achievement of sustained economic growth is impossible. The economy of the country cannot function
efficiently without transport, as it represents a connecting link from production to consumption of
various sectors of the economy. Allocation of the geography of transport infrastructure in a separate
branch is substantially caused also by its communications with others, in particular, geographical
disciplines: physical geography, social and political geography, transport economics etc. The economic
and geographical features of countries and regions directly affect transport systems – the general
configuration of the transport network, volumes of transportation, the structure of cargo turnover, and
the direction of the main freight flows.

There is the place of the geography of transport infrastructure in the general system of geographical
sciences covered in the article. In addition, it is considered the main approaches to determination of
major categories of this scientific direction and is disclosed specific of transport infrastructure as the
integral component of the functioning of the national economy and influence of transport on the country
economic and social situation.

Key words: transport, transport infrastructure, transport geography, economic geography.


